## 《穿越聖經》

## 約伯記(22)布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶的發言(伯32:1-33:30)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了約伯記30:9-31:40的內容,讓我們先來重溫一下。

約伯記 30:9-31:40 繼續講述約伯最後一次對三位友人辯論的回應。

像約伯那樣遭受巨大損失已經是一件令當事人感到丟臉的事,但在自命不凡的友人面前受戲笑,更是在受傷害之外,再加侮辱。約伯已失去了家庭、財産、健康、地位和好名聲,他勇敢地承受苦難卻得不到尊敬。不幸的是,今天同樣的事情也屢見不鮮,年輕人有時嘲弄和利用老人和有缺陷的人。其實我們應該明白,自己的體能和特長也是短暫的。神平等地愛所有的人。

約伯不僅避免了犯姦淫的大罪,他甚至沒有用過色眯眯的眼光去窺視婦女。約伯表明他內裏和外在都是清白的。在約伯記 29 章,約伯回顧了自己的善行。在 31 章,他說自己沒有邪惡的心思,沒有欺負周圍的人,也沒有抵抗神。

約伯堅定地認為,將快樂建立在財富上是拜偶像和背棄神的行徑。今天,我們常為迷戀金錢和財富的社會行為尋找藉口,冠之以"必需的邪惡",或"現代世界中的定律"。但每個時代的每一社會都看重金錢所帶來的權力和威望。真正的信徒必須使自己不陷於追求更多金錢、聲望和財富的慾望中,也不應吝惜錢財,反而要幫助物質上有需要的人。

約伯聲明,他沒有像平常人那樣,試圖掩藏自己的罪。今天,我們常因害怕自己的罪被發現 而欺騙他人。我們用謊言掩飾自己,使別人覺得我們很好,但我們無法向神隱瞞。親愛的聽 眾朋友,當你承認自己的罪時,你便釋放了自己,得到了赦免和新生命。

接下來,我們進入約伯記32章的研讀與查考。

當約伯與三位友人辯論時,旁邊圍著一群人聽他們講話。現在約伯的三個朋友辯論完就不再開口了。當約伯結束對友人的最後一次回應後,群眾中有一位叫以利戶的年輕人開始要講話了,以利戶一直講到神介入為止。

約伯記 32-37 章屬於轉折部分,起著銜接約伯的最後辯論與神之顯現的橋樑作用。約伯的發言使朋友們啞口無言,之前以利戶因年少默默地在旁觀看辯論的始末,他現在開始發怒並加入辯論。以利戶之所以向約伯的三個朋友發怒,是因為他們以牽强不周全的邏輯操之過急地論斷了約伯;以利戶之所以向約伯發怒,是因為約伯一味地主張自義。以利戶藉著長達六章的辯論,以較為客觀的角度和平靜的心境,指出約伯的消極認識,使辯論走上了新的臺階。然而,他的辯論也未能走出人的軟弱,也就沒有能够為約伯現實中的苦難提出明確的回答。

約伯記 32:1 記載: "於是這三個人,因約伯自以為義就不再回答他。"

約伯堅稱自己是無辜的。他的三個朋友無法給約伯答案,這三位友人的推論和辯論都不符合

約伯的需要。以利法訴諸經驗主義,瑣法是律法主義者,比勒達以人的權威為基礎。他們中沒有一個人能够替約伯想出解決的辦法。他們說的話有很多本身並沒有錯,但並不適用在約伯身上;他們想出一堆大道理,但卻不能回答約伯的問題。到最後,約伯仍然堅持自己的正直。在這場爭論中,有一點我們必須明白,當雙方在意見尚有分歧時,就不能達成共識,除非當事人有一方或雙方願意放下自己,作出退讓、不作爭辯。我認為約伯的朋友找不出答案,因為他們沒有答案。只有神能回答約伯的問題。我們最後看到神介入了、神親自回答了約伯的疑問。

現在以利戶加入了戰局,他也不能給約伯答案,但比約伯三位友人更接近答案。我認為以利戶的出現起著橋樑的作用,使神介入的時機恰到好處。然後,神會親自回答約伯和我們每個人都需要知道的答案。請注意,以利戶是布西人,是布斯的後代,屬於阿拉伯人。

約伯記 32:2-5 記載: "那時有布西人蘭族巴拉迦的兒子以利戶向約伯發怒;因約伯自以為義,不以神為義。他又向約伯的三個朋友發怒;因為他們想不出回答的話來,仍以約伯為有罪。以利戶要與約伯說話,就等候他們,因為他們比自己年老。以利戶見這三個人口中無話回答,就怒氣發作。"

以利戶在此登場,他起先一直克制沒有發言是因為他比其他人都年輕。他相信自己對約伯的苦難有智慧的認識,並可以指教約伯在神面前當存的正確態度。以利戶的陳述與先前三人不同,强調苦難是神憐憫的責打,以便使人的靈魂得到光照,並最終與神更親密。不過,以利戶也和約伯的三位朋友一樣,沒能真正解答約伯的問題。

約伯記 32:6-8 記載: "布西人巴拉迦的兒子以利戶回答說:我年輕,你們老邁;因此我退讓, 不敢向你們陳說我的意見。我說,年老的當先說話;壽高的當以智慧教訓人。但在人裏面有 靈;全能者的氣使人有聰明。"

因為老人通過各種經歷而積累了豐富的人生經驗,他們的意見自然會受到尊重。以利戶不僅對這種普遍性的看法表示贊同,還指出了會有例外,委婉地責備了約伯三位朋友的愚昧。

以利戶通過"全能者的氣使人有聰明"這句經文,想要强調自己的辯論合乎神的旨意。本節對我們有以下兩點啓發:第一,人的生命之源是神,智慧的終極授予者也是神;第二,若不藉著神的啓示,人就無法認識神。羅馬書 16:26 記載: "這奧秘如今顯明出來,而且按著永生神的命,藉眾先知的書指示萬國的民,使他們信服真道。"以弗所書 1:17 也說: "求我們主耶穌基督的神,榮耀的父,將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們,使你們真知道他,"

約伯記 32:9 記載以利戶說: "尊貴的不都有智慧;壽高的不都能明白公平。"

智慧總是從神而來,但並非總是從年長者而來。以利戶斷言,儘管約伯的朋友比他年長,卻沒有智慧,因為他們都不能說服約伯,使約伯承認自己的受苦是由於罪。"尊貴的",這裏指年齡上的尊貴,即年長。

約伯記 32:10-14 記載以利戶說: "因此我說:你們要聽我言;我也要陳說我的意見。你們查究所要說的話;那時我等候你們的話,側耳聽你們的辯論,留心聽你們;誰知你們中間無一人折服約伯,駁倒他的話。你們切不可說:我們尋得智慧;神能勝他,人卻不能。約伯沒有向我爭辯;我也不用你們的話回答他。"

"你們切不可說:我們尋得智慧;神能勝他,人卻不能。"這是以利戶責備約伯三位朋友無法回答約伯的辯詞。以利戶表明,約伯的三位友人雖失敗,但以利戶自己卻能駁倒約伯的論述,並有信心以真理說服約伯。

約伯記 32:15-22 記載以利戶說:"他們驚奇不再回答,一言不發。我豈因他們不說話,站住不再回答,仍舊等候呢?我也要回答我的一分話,陳說我的意見。因為我的言語滿懷;我裏面的靈激動我。我的胸懷如盛酒之囊沒有出氣之縫,又如新皮袋快要破裂。我要說話,使我舒暢;我要開口回答。我必不看人的情面,也不奉承人。我不曉得奉承;若奉承,造我的主必快快除滅我。"

在這段經文中,以利戶將自己不能參與辯論的心境比作"沒有出氣之縫的盛酒囊"和"新皮袋"。古代以色列人為要發酵而把酒盛在皮袋的時候,有時氣會漲滿皮袋而使之破裂。馬太福音 9:17 記載:"也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏;若是這樣,皮袋就裂開,酒漏出來,連皮袋也壞了。惟獨把新酒裝在新皮袋裏,兩樣就都保全了。"以利戶說到甚至連"新皮袋"都快要破裂,特意强調了自己的憋悶。他似乎自覺到了一種先知般的使命,猶如耶利米在耶利米書 20:9 中呼喊說:"我若說:我不再提耶和華,也不再奉他的名講論,我便心裏覺得似乎有燒著的火閉塞在我骨中,我就含忍不住,不能自禁。"以利戶表達了想要守護真理的强烈渴望。他視約伯的辯詞為幾近褻瀆神的狂妄刻毒之言,三個朋友膚淺的理論也讓他痛感內中沒有真理。其他的尚且不論,就以利戶對真理的積極態度,可以說是聖徒的典範。

約伯曾指責朋友們打著為神代言的幌子而污蔑自己不義,並言明自己不曾依仗身分與地位壓 迫低微的人。為了防止約伯的責難,以利戶便重複强調自己在神面前是不偏不倚的。他說: "我必不看人的情面,也不奉承人。"在本節中,以利戶對所謂的"奉承"表現出了極大的 厭惡。因為以利戶認為,奉承出自人的自私與卑躬屈膝,從積極的層面考慮是為了得到寵愛, 從消極的層面來說則是為了免遭災害,各自源於虛假和卑屈。因此奉承的結果會使人無視神 的公義。並且,奉承最終會導致雙方的毀滅。愛聽人的諂媚之言,會使自己的判斷力下降而 積累罪行,並因此而突然敗亡。詩篇 12:3 記載:"凡油滑的嘴唇和誇大的舌頭,耶和華必要 剪除。"

約伯記 33:1-4 記載以利戶說:"約伯啊,請聽我的話,留心聽我一切的言語。我現在開口, 用舌發言。我的言語要發明心中所存的正直;我所知道的,我嘴唇要誠實地說出。神的靈造 我;全能者的氣使我得生。"

以利戶委婉地指出了約伯要留心傾聽自己辯詞的理由。以利戶的言論並不像三個朋友一樣沒有智慧,而是靠著全能者的幫助而得到的智慧之語,約伯理當側耳聆聽。

約伯記 33:5-6 記載以利戶說:"你若回答我,就站起來,在我面前陳明。我在神面前與你一樣,也是用土造成。"

以利戶開始展開辯論之前,闡明自己在神面前不過是一個被造物,惟有神是真理的根源,告白自己與約伯一樣是罪人而絲毫沒有優越感,想要與約伯開始平等誠實的對話。

約伯記 33:7-12 記載以利戶說:"我不用威嚴驚嚇你,也不用勢力重壓你。你所說的,我聽見了,也聽見你的言語,說:我是清潔無過的,我是無辜的;在我裏面也沒有罪孽。神找機會攻擊我,以我為仇敵,把我的脚上了木狗,窺察我一切的道路。我要回答你說:你這話無理,因神比世人更大。"

以利戶專門指出約伯的"虛妄"之言,想要以此作為反駁的對象。然而,約伯的辯論並不像以利戶所指出的那樣買穿始終。例如,僅就對罪行的承認與否,約伯曾經承認了普遍而根本意義上的罪性與軟弱。但他有時候也會主張自己的義,原因有三:第一,約伯因承受殘酷的痛苦而嘆息抱怨;第二,約伯對朋友們一厢情願而魯莽的論斷,產生了强烈的逆反心理;第三,事實上,約伯的行為是無可指責的,其良善不亞於任何人。

以利戶作了一個簡單而偉大的宣告,他說: "神比世人更大。"今天,有太多人取代了神的位置。許多基督徒會告訴你說,為什麼這些事會發生。他們說話的樣子,好像他們有直達天庭的私人專綫,他們隨時有最新的消息。我不相信這種事,有很多事是我們不曉得的。

約伯記 33:13 記載以利戶說:"你為何與他爭論呢?因他的事都不對人解說?"

約伯必須明白,神不需要向任何人報告,不必向任何團體負責,也不受輿論的影響。親愛的聽眾朋友,神不必向你我負責,神沒有必要給我們答案。有人說: "為什麼神讓這件事發生在我身上?"我不知道為什麼;我只知道神不必向你我負責,神沒有必要告訴你我原因。祂只要我信靠祂。神從未應許讓我脫離困境,但祂說: "把你的手放在我的手裏,我會帶你走過去。"神從未應許我們祂要向我們解釋每件事。神只要我們單單信靠祂!

約伯記 33:14-17 記載以利戶說: "神說一次、兩次,世人卻不理會。人躺在床上沉睡的時候,神就用夢和夜間的異象,開通他們的耳朵,將當受的教訓印在他們心上,好叫人不從自己的 謀算,不行驕傲的事(原文是將驕傲向人隱藏),"

神使用夢和異象等方法在人身上作工,因為人愚笨而只能擁有有限的智慧。聖經是神啓示的完成,在聖經成書之前,神常常藉著這種方法來傳達自己的旨意。

我們必須認定,自從有了完整的聖經,我們不需要相信我們所作的夢。但在福音還沒有傳過的遙遠地帶,有時神還會使用這種方法。

約伯記 33:18-28 記載以利戶說:"攔阻人不陷於坑裏,不死在刀下。人在床上被懲治,骨頭中不住地疼痛,以致他的口厭棄食物,心厭惡美味。他的肉消瘦,不得再見;先前不見的骨頭都凸出來。他的靈魂臨近深坑;他的生命近於滅命的。一千天使中,若有一個作傳話的與神同在,指示人所當行的事,神就給他開恩,說:救贖他免得下坑;我已經得了贖價。他的肉要比孩童的肉更嫩;他就返老還童。他禱告神,神就喜悅他,使他歡呼朝見神的面;神又看他為義。他在人前歌唱說:我犯了罪,顛倒是非,這竟與我無益。神救贖我的靈魂免入深坑;我的生命也必見光。"

"作傳話的"應翻譯為"解釋者",這一詞在新約聖經中指保惠師、代言人。約伯曾表達過關於中保的思想,以利戶也陳述了相同的思想。以利戶認為"傳話的"主要是作以下兩件事:第一,教訓每個人所當作的是什麼;第二,代贖軟弱的罪人。

"救贖他免得下坑;我已經得了贖價。"這節經文讓我們聯想到:耶穌為了救贖罪人而作了贖罪的羔羊。關於這個事實,今日的聖徒得到了明確的啟示。然而,在約伯的時代,人們尚沒有清楚地認識到這種代贖概念,只是模模糊糊地意識到了由牲畜的犧牲而來的象徵意義。可以說以利戶對本信息完全的意義尚有所不知,但是他內心中的聖靈卻預先見證了基督要承受的苦難。彼得前書 1:10-11 記載:"論到這救恩,那預先說你們要得恩典的眾先知早已詳細

地尋求考察,就是考察在他們心裏基督的靈,預先證明基督受苦難,後來得榮耀,是指著什麼時候,並怎樣的時候。"

以利戶具體論及了神所賜給世人的恩典,包括三點:第一,因衰老或疾病而行將就木的人,恢復了少年人的精力和健康;第二,人與神建立更為密切的相交;第三,人們恢復了公義,得享赦罪的恩典與真正的喜樂。以利戶的觀點是神藉著苦難賜下更大的福氣,不僅使聖徒的信仰成熟,同時也打開了與神建立真正相交的道路。

約伯記 33:29-30 記載以利戶說:"神兩次、三次向人行這一切的事,為要從深坑救回人的靈魂,使他被光照耀,與活人一樣。"

以利戶指出,神時常透過管教來教導人,從深坑救回人的靈魂。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!